



**Revizió és defetizmus**

Úgy látszik, nálunk még a revizió eszméje is, mely mindenütt máshol hatalmas, elementáris erővel, a lét, az élni akarás mindennél nagyobb, hatalmasabb erejével kovácsolta, forrasztotta egybe, egy nagy és szoros lelki közösségbe minden embert., pártot és erőt, nálunk még a revizió eszméje is csak megszűnt, szétválaszt és összeveszt, pártokra, frakciókra szaggat. A kormány minikolci jobboldali lapja defetizmusnak minősíti a megindult revizió harcot, a Rothermere-gondolat megvalósulásra törekését, az esett, letipott magyarságnak természetes, möbő vágyakozását, közkinnyjátását egy rög után is, amit elvettek, elraboltak tőlünk. Meg kell értenünk a szélső jobboldalon állók-nak, hogy az az igazi és helyes és észle-rő irredentizmus, amely a Rothermere-gondolat körül csoportosult, amely Rákosi Jenő és Nagy Emil elküldése körül összpontosul. Mert ez a lépésről-lépésre menő, örök, kitartó hare volt az alapja és módszere az olasz irredentizmusnak is, mely egymásután, lassan rávette a kezét minden olasz rögre, minden olasz földre és így építette ki a nagy és teljes Unitat, mely most a világháboru után teljesen integer és roventa, megváltott lett.

A szélső jobboldali politika új jelszava egy Va banque. Hatot vagy vakot. Erre a játékra feltehető kiki a saját pénztár-sáját és a saját bőrét. Itt azonban nagy a tét. Egy ország, egy nemzet élete, jövője van rajta. És nem játszhatunk vele, mert minden várakozás, minden újabb esztendő, mely nem hozza a javulás irját, egy-egy lépést, egy-egy rögöt az integrítás, a jobb jövő felé, végzetes lehet.

Mert hiszen mi már szinte nem is élünk, a mellünk már alig zihál, a vérünk alig lüktet, ütemének zenéjét, szívünk dobbanását már oly nehéz hallani, csak teneg-dünk, vegetálunk, huzuk, hordjuk, tü-rjük egyre lassabban, egyre haloványabb fényvel piszkáló életünk. Ugyhogy, ha itt nem jön gyors inkeció, új erő vékerregésünk lüktetésébe, új hus, új izom a testünkbe s ezzel új, komoly revizió, hit és bizalom jövőképítésünkbe, mely csak az integritás gondolatában esuo-soadhatik ki; nem tudjuk, meddig bírjuk, mikor lesz halál a letargiából, mikor szü-nik meg végleg lüktetni a vérünk.

S amit mi elismerjük, hogy a szélső jobboldalon állók nem rosszakaratu és felelőtlen hazárdjátékosok, hanem csak nem célszerű, túlságosan messzelátó s köz-zelre egyáltalában nem látó politikuskok, úgy nekik is el kell ismerniök rólunk, hogy amit mi a Rothermere-gondolat zászlója körül csoportosultók s mögöttünk az egész ország, a főváros már hivatalo-san is, akarunk, hirdetünk és teszünk, nem defetizmus, hanem igenis igaz or-zségépítő munka, a legtermészetesebb és legrovidebb ut az integritáshoz. El kell ismerniök, hogy igaz magyarok vagyunk oszmán minden tettefeszülésében, minden idegszálunkban és minden célkitüzé-sünkben. Hogy a mi untk a magyar-ság igazi életutja. Hogy a mi untk a célszerű, józan, nem légyárépítő, hanem komoly, igazi és ami a legfontosabb és egyedül fontos, célhoz vezető irredentiz-mus.

Mert eljött a „farà da se", az önma-gunktól való eszelekvés ideje. Nem vár-hatunk tovább.

**Egész Európát elborította a fagyhullám**

Eltűntek a hőmérsékleti különbségek Európában — Mindenütt hideg van — 20° C az átlagos hőmérséklet Magyarországon — A vasuti forgalom is küzködik a hideggel és a hófúvással

**A bécsi meteorologiai intézet a hideg erősödését jósolja**

Budapest, február 3.

Amióta a világháboru véres hullámai végigsöpörtek Európán — azóta megke-zdődt a különböző hullámok divatja. Ezek között kettőtől fázunk — a fagy-hullámtól és a drágasági hullámtól. És épen ez a kettő jelentkezik leggyakrab-ban, évről-évre visszatérve. De ilyen tar-tós és erős fagyhullámban még nem volt részünk, ilyen kemény kegyetlen tére nem emlékszik az új generáció. Erre csak egyetlen jelző van: „szibériai hideg". Be sokat tudnak arról mesélni a Szibé-riát járt, orosz fogságban volt magya-rok beszélgetni — barátságos meleg szo-bában, ha lenne mindenkinek barátsá-gos meleg szobája. De most már nem is kell az emlékekhez folyamodni. Eljött Szibéria, vagy legalább is Szibéria hide-g ide hozzánk.

**Befagyott a Duna és a Tisza**

Csak a száraz szájakat soroljuk fel. Jönnek a jelentések Európa minden tá-járól, a napisajtó nyelre, meleg délről épp úgy, mint kűdös Albionból s mind-egyik kivágja a hus ongyet. Huszoneg fok C zérus alatt — ez a mottó. — 21 fok C a hőmérséklet Berlinben, — 26° C a hőmérséklet Belgrádban, Gregorevácban, félméteres a hó Nápolyban és Rómában, befagyott a Duna, Tisza, Dráva, Száva, riánásmentesen tükörvíz a Balatonjégre.

**Veszélyben a vasuti közlekedés**

Az elmúlt héten már itt-ott meg-mo-rodott egy-egy vonat, néhol be is szűnt-tették a forgalmat, de azután óriási mun-kával, sok ezer emberrel sikerült úgy, ahogy helyreállítani a forgalmat s elta-

karítani a sok száz ezer tonna havat. De a hó azóta is csak hull szüntelen. A szél pedig csak hozzá északraól az újabb és újabb hőtömegeket. Így azután Morva-országban, Sziléziában, Ausztriában s a megszállott felvidéken egyre-másra álla-nak be a vonatok, rekednek meg a több-méteres hóban s töltnek ott egy pár napot az utasok — kik azért ültek gyors-vonatra, mert sietős a dolguk.

**Vasuti katasztrófa Ulmnál**

De komolyabb következménye is volt e héten a hófúvásnak. A bécsi gyorsvonat múlt vasárnap katasztrófájának analóg mintájára összeütközött a Sigmaringen—Ulm közötti vonalon. Több kocsii össze-tűnt, három súlyos, tíz könnyű sebesült. Ok: a hófúvás miatt nem lehetett látni a szemaforot.

**A magyar vasutakon nincs komolyabb zavar**

Míg a eseh és osztrák vasutak jelen-tése összesen 34 megrekedt vonatról ad-nak hírt, — addig a Máv. jelentése szer-int az egyes vonatok több órák késéssel futnak be, de Magyarországon az utóbbi három napban vonat be nem rekedt, a hó-víhar nem akadályozta meg teljesen a forgalmat.

**Kétnapos szibériai hideg után vasárnapra enyhült az idő Miskolcon**

A szibériai hideg vonata Miskolcra is befutott. A máskor oly népes fűtési kor-zó egyszerre elnéptelenedett, minden em-bernek sietős lett a dolga. S most talán életükben először jutott egy kis öröm, szomorú öröm a Dani-völgy szomorú sor-su lakóinak is: a hideg növekedésével

egyre melegebb lett földalatti nyomo-rult odukban. S kiáltóan, beszédesen ayintakozott meg a nyomor, a gazdasági lezüllöttség: Az emberek nagy tömegének nincs ruhája, a védekezésre a hideg ellen és nincs pénz tüzelőre. A vasárnap némi vigaszt hozott az embereknek, mert fel-jebb emelkedett a hőmérő szintje s szinte szemmel láthatólag enyhült azel a gond az emberek homlokán. A hideg szomorú krónikájához tartozik, hogy a farkasor-dító hidegben egy ember meg is fagyott, amiről lapunk hírvonatában számo-lunk be.

**Minden második ember influenzás**

Az erős hidegdel természetes követke-ményként jár együtt a meghűlések gyakori-sága, annyira, hogy Miskolcon ma mind-en második ember influenzás. Szerensé-re ez az influenza nem szövödményes termé-sztű, tehát nem spanyol, ugyhogy már az esetek nagy részében magas lázzal jár, nem veszélyes. Súlyosabb természetű influenzás megbetegedés mindezig nem fordult elő, tekintettel azonban a spanyol influenzára, a hatóságok minden óvintézkedést megtet-tek.

**Változatlanul hideget jósói a meteorológia**

S ebben rettenetesen kínzó hidegben, mely immár hosszú hetek óta tart — még a meteorológia sem nyújt vigaszt. Leg-alább jósólna enyhülést, — de nem: vál-tozatlanul, így szól a meteorologiai jelen-tés: a felhőzet esőkkenésével az éjszakai lehűlés enyhülése s a hideg megtörése nem várható. Sőt: a bécsi meteorologiai intézet esti rádiójelentése már bekonfe-rálja a hideg emelkedését.

**Jegyzetek**

Ha Bethlen István grófra gondolok, mindig az az érzésem, hogy ha Bethlen gróf az ókorban született volna, bizonyra vagy dodonai jós lett volna belőle Görögországban, vagy szifnaksz Egiptom-ban. Mert a beszédeit mindig valami kü-lönös, furcsa, misztikus ködbe burkolja, az egész politikáját pedig oroszlanbörbe bujtatja. Bizonyára, hogy féltelmesebb le-gyen. Hogy azt higgyék, jó teremti, viszi, kormányozza az eseményeket s nem azok sordorják őt. Dodonai jós, mert mindig az ellenkezője következik be annak, amit beszédesnek egyszerű és józan értelmezése szerint várnánk. És beszédei ezek az oroszlanbörök, amelyeket úgy vet le egy-másutámmagáról, mint az ózbek az agam-esait, egyre jobban összehuzódnak, egyre inkább összezsugorodnak, mint Balzac számarbörbe, azonban a balzaci számarbör előnyei nélkül, anélkül, hogy a vágyak, az ígéretek valóra válnása bekövetkez-nék.

Mert kezdetben vala a pécsi beszéd. Amely annyit lavirozás, meggondolás, do-donozás, habozás után, végül konkrét, ha-tározott állásfoglalást ízért a legitimitás kérdésében. S utána jött rövidesen — Budapest. A gépfegyverek és ágyuk, ame-lyek a felkent, koronás királyt vették célba, éppen az ellenkezőjét üvöltötték,

dörögtek, mint amit a pécsi beszéd — hirdetett.

1926-ban nagy választási kortesbeszéd-t mondta el a kormányelnök: Ebben fennen hirdette, hogy a kormányzás, az ország jövő kitépítésének támasza, talp-köve, aranyalapja — a kiszagdatársada-lom. Csak erre lehet építeni, mint biztos, szilárd bázisra, az ország létét, fenmar-radását, jövőjét. Ez volt a beszéd. A tett pedig: A választáson szép esendesen, szinte észrevétlenül, de annál biztosabban és természetesen a kiszagdapártot — be-tették a sárba. Bethlen gróf elűszeytette „az aranyalapot". A föld alá. Talán hogy annál biztosabb és szilárdabb legyen. Mert nagyon sokat zsörtölődtek, berzen-kedtek, frondorokáltak azok a fránya kis-gazda képviselők. Nem voltak simulekö-nyak, nem voltak eléggé megalkuvók. Nem voltak jó fiúk. Tehát el kellett sü-lyednie az aranyalapnak.

Azután jött a nagy debreceni beszéd. Ez is tele volt mindenféle jóval, libera-lizmussal, haladással, ígéretekkel, demok-ráciával. Mindenki várt erős és határo-zott orientációt balfelé. Mindenki, a leg-pesszimistábbak és a legkétkelkedőbbek is kezdtek hinni, remélni, hogy fog történni valami, egy lépés, egy határozott és ko-moly tett, amely bekapesol minket a nyu-gati demokratikus fejlődés vékerinézé-sébe. S nem sokkal rá — belépett Gömbös az egységspárta. Az orientáció tehát

megtörtént. Csak éppen Bethlen szerint nem történt semmi eltulodás. Gömbösök szerint pedig — az egységspárt lépett be a fajvédőpárta. Orientáció. Voilà.

Mindenesetre érdekes és figyelemre-méltó ez az éles kontraszt Bethlen be-szédei és tettei között. Mert nem tudjuk a Talleyrand diplomáciai elvei szemmel-tartásával-e, hogy: „A beszéd azért ad-tott nekünk, hogy gondolatainkat ellep-lezzük vele" vagy egyszerűen azért, hogy gondolatlanságát, a határozott célkitüzések hiányát leplezze vele, de az tény, hogy addig Bethlen István gróf még pontosan az ellenkezőjét tette ana-k, amit — mondott.

Most legutóbb a revizióról beszélt. Szé-pen, diplomatikusan. Beszédében elismer-te és nemesen átértékelte Rothermere lord akcióját, s önzetlen, nemes célkitüzéseit — mégis visszautasítás volt az, nem aktuálisnak, időszertütlennek béfye-gate a kormányelnök a trianoni béke-diktátum reviziójának felvetését, amely mindennap újra meg újra a husunkba vág, amely minden percben a soha nem megvédő sebek szárait szaggatja fel tes-tünkön. Most is egy esetben szeretnénk, ha a miniszterelnök ur következtése len-ne önmagához, a bethleni módszerhez és — pontosan az ellenkezőjét tenné annak, amit a revizió időszertütlenségéről mon-dott. (—8r)

### Évfordulón a „Halál rokona”-nál

Budapest, február 3

Fehér teugeben egy fekete szírt, kimagaslón, mint egy ököl, amely megállásra int. Itt pihen tíz év óta a „Halál rokona”. És a hó lassankint betemeti puhán és selymesen Ady Endre fekete sirját egy a szomorú téli évfordulón. Tíz év! Micsoda idő, Teremtő! mióta a forradalom kihunyó fáklyafényénél, mint egy nemzet halottját temették a Nemzeti Múzeum oszloposarokból. Ebben az ugyszólván jeltelen kis szürke sírban, amelyen csak egy kis faragott székely fa hirdeti, hogy aki alatta pihen egy elmult, de végtelen nagy idő fátáradalmi, nemcsak egy korszak, de egy nemzet legnagyobb költője volt. Hallgat tíz év óta Ady Endre.

Es ezen a tízeves évfordulón is milyen kevesen álltak ott a sűrűn hulló hóban, talán csak azok, akik azóta ismerték meg, hogy már elindult a végtelen útjára. De azok közül alig egy-kettő, akik vele és mellette éltek át a kor titáni küzdelmét.

Talán természetes, hogy a hivatalos Magyarország nem képviseltette magát ezen a szomorú évfordulón, akkor, amikor a fehér hóra hullott virágok és eszokrok között egy-egynek vérvörös szalagja, a ráhullató szimbólum gyantát egy vöröslőt, mint a patatokban folydogáló vér. Erdélyi görögnyelűk hullottak a sírra, félve örzött föld, a szívre feketéket zsebközből, mint egy testből kitépített hus és ebből a magyar földből, ahol él, a pesti húsmuszból, amelyen tántorgva és kőtyagusan szaladt a halál felé, még csak porszem se jutott a sírra. A hó, könyörület és betemet mindent. Az élet is ilyen. Ha elmult, lassan kialszik, pisilkoló lángja már alig világít. A nemzet halála már csak ott él, ahol idegen katonák támaszkodnak idegen szovjurokra és mögöttük rab magyarok szorvnyok.

Irni, sokat írtak Ady Endréről. Az íróból írodalom lett. A jósból egy mellőzött nagyság, akkor, amikor minden bevált, a mit megfőcsolt, és ma már örökszép verseit olvasva, csak néha állunk meg egy-egy pillanatra feldobogó szívvel. Istenem! hogy belátott az eljött idő végtelen kaoszába.

Számára talán egy elégtétel volt. Halál-ha révedező szemével még látnia kellett, mikor a lakásául szemben a katonai parancsnokság ormán rongyokra szakadt le a fekete-sárga zászló, hogy helyére felrepüljön a trikolór. Az ójszaka felrobogó puskalövések meg a fülebe sugáltak talán, hogy eljött a szabadság mámoros tavasza. Az agrónia irtóztatós perceiben már nem tudott arról, hogy az áhitott forradalom egy fekete-vesztett tömeg karneválja lett, amelyik, hogy önmagát talpra állítsa, minden lelkiismeret nélkül dobta oda préddul az országot.

A hulló hóban szólanul álló férfiak között, a szürke sír mellett örök szolidaritás szövődött, s mire újra kitavaszkodik és hatalmas emlék fogja hirdetni a magyar titán pihenőhelyét, kell, hogy a *nemzet is lépjen magáról a közömbösség átúrcát és megadja a halott költőnek azt a tisztességet, amelyet már az élő megérdemelt volna.*

dr. Lázár Andor

### Jugoszláviában elbocsátották a parlament összes tisztviselőit

Belgrád, február 3.

Zsifkovich miniszterelnök, ki egyúttal a belügyminiszternek is vezetője, a parlamentre vonatkozólag rendeletet adott ki, mely a hivatalos lap szabombai számában jelent meg. Modern államokban eddig elő nem fordult intézkedéseket közül ez a rendelet, olyan intézkedéseket, melyek nemcsak a parlament lényegében vágók, hanem formálisan is megszüntették a parlamentet, mint intézményt, mint közjogi fogalmat és testületet.

Mussolini s Primo di Rivera, a két legkeményebbkezü diktátor is fenntartott legvalószínűleg látszat-parlamentet, míg Jugoszláviában most a ma megjelent rendelet után remény sem lehet a közeljövőben a parlament feltámasztására. Nem kevesebbet mond ez a rendelet, mint hogy a belügyminiszter a parlament összes tisztviselőinek felmond és felhívja őket, hogy keressenek maguknak más elhelyezkedést.

Eltűnnek tehát a parlament tisztviselői, gyorsírói, gépirónói, könyvtárosai, eltűnnek az egyenruhás kaposok — s a parlament épületéből majd talán parlamenti múzeumot csinálnak.

## A venéziai kormányzó árulása fojtotta kudarcba a spanyol felkelést

### Színleg megegyezett a forradalomvezérrel, de állandóan tudósította tervelkről a kormányt — Részletek a meghusult felkelésről

Madrid, február 3.

Primo di Rivera spanyol diktátor alig egy nap alatt vérfőjtötte a legújabb spanyol felkelést. A kudarc okairól mi sem derült ki az első napokban. A szélsőséges hivatalos jelentések csak a letartóztatottak és halálraítéltek neveit közölték, magánuk a felkelésnek feljótáról azonban eddig mit sem tudott az ökölvélemény. A felkelés megszervezőjét és vezetőjét Guerrras volt miniszterelnök szintén letartóztatás alá vevte.

Ma érkezett az első részletes jelentés, mely szerint a felkelés kudarcát az okozta, hogy Venézia kormányzója, Castro Iron — ki szintén a felkelők közé számított — elárulta a felkelést, s a tervéről állandóan tudósította a kormányt oly annyira, hogy a felkelés hívei gyanússá is vált. Külvet küldtek vezérkőhöz, Guerrras volt miniszterelnökhöz Párisba, közölvén vele gyanújukat. Guerrras azonban kijelentette, hogy ő bízik a kormányzóban, mert az lovagi becsületességét adta neki akkor, amikor elvállalta a venéziai mozgalom vezetését.

Igy Guerrras arra számítva, hogy a kormányzó híve áldette a spanyol határt. Ek-

kor azonban Castro Iron kormányzó felcsatlakozott a felkeléshez, melynek eredménye az ország sorsát, mert különben lénytelen lesz letartóztatni. Híába hivatkozott Guerrras a közbiztonság fenntartására és a kormányzó becsületességére — fiával együtt letartóztatta a venéziai kormányzó — aki 3 hétzömávessebb hívének tartott.

### Guerrray halosote a börtönben

Alig szállították be a volt miniszterelnököt a fogházba, midőn kilyhát kért cellájába. Ezt a kívánságát teljesítették is, azonban a kilyhát úgy látszik hibás volt, mert reggeli szöngszázzal volt tele a cella, a volt miniszterelnök pedig eszméletlenül fektet. Csek hosszas kísérletezés után sikerült eszméltetnie történi Guerrrayt.

### Ismét felkelés történt ki Venéziában Elmozdultak az összes köziatviselőket

Madridből szélsőséves hivatalos jelentés érkezett az esti órákban, mely szerint a venéziai helyőrség fellázadt s tisztjeiket foglyul ejtették. A sajtó részére kiadott tájékoztatás szerint a felkelés lovonására minden intézkedés megtörtént. Primo di Rivera elrendelte, hogy a lázadó tartomány minden tisztviselőjét eserbőlje ki.

## Egy óras rendkívüli közgyűlésen

megnyitotta a tárgyalást, megválasztotta az előfőszólamlási bizottság tagjait, elrendelte a töllyas erdek állami kezelésbe adását, levette a napirendről a szénspatoki villanyvilágítást és határozatot kéndéselmeghozataláról

### vizsgálatot rendel el Sátoraljaújhely ellen Zemplén vármegye

Sátoraljaújhely, február 3.

Zemplénvármegye törvényhatósági bizottságának tagjai oly nagy számban gyűltek egybe a hatalmas, ódon tereben, mint-ha legalábbis választás volna a rendkívüli közgyűlés tárgysorán. Érthetetlen ez a nagy érdeklődés, mert a tárgysor szürke... szürke elejétől a végéig.

Tíznegykor kellene kezdődnie a közgyűlésnek, de a tereben még nedve tizenkétkor is nagy a szibogás, mindenféle kisebb csoportokban diskurálnak a megyehi bizottság tagjai — a türelmetlenebbek közül egy-kettő már hazá is ment — mert a főispán késik. Am egy pillanat alatt esend lesz, eltűnnek egyszerre az eddig füstölő cigaretták és szávarok, amint feltűnik a főispáni kasszoba ajtajában Széll József főispán.

Az adófelsőzamlási bizottság tagjainak választása volt a tárgysor első pontja. A bizottságok tagjainak felét delegálja a megye és delegálja is szépen, minden felszólalás nélkül azokat, akiket a referens Mészák főjegyző javasolt. Nyugodtan hallgatták a nevek egyhangú felsorolását és csak Wallher bátyánk dörmögte elbuslusan és bajbauszta alatt, mikor a pataki bizottságról volt szó: „A szerencsétlen gazdák kimaradnak belőle, pedig Patak gazdálkodó város.”

Hát bizony: szerencsétlen gazdák. A buza ára alacsony, minden más drága. És itt, a megye ősi terebén, a földposztóval berített patkó-asztal mellett figyelme nem méltatótt feljajdulás zavuk. Amióta a jobboldal sarkán, ot valahoz az egész falat behorított mihapszintai országgyűlést ábrázoló kép Beresényije alatt nem ül már vezérünk, Molnár János, még jobban elcsendesedett az a három kisgazda, aki mutatóba még bent maradt a megye terebén.

Abauj-Torna vármegye azt szeretné, ha a Hidasnémeti—Gőne—Pálháza—sátoraljaújhelyi utat állami kezelésbe vennék át. Természetes, hogy Zemplénnek sines ellene kifogása; sőt... Eppen ezért feliratott támogatja Abauj-Torna megye kívánságát, éppen úgy, mint Hajdúvármegye határozatát is, melyvel az italméréseknek vasár-és ünnepnap d. e. 12-ig való zárvatartását kéri elrendelni.

Tállya község erdőgye éppen elég bo-

nyolult. A község szabálytalanul kezeli 1840 földnyi erdejét, mely nem hoz semmi hasznot. Eppen ezért a megye már a múlt év tavaszán felhívta a községet, hogy az erdőt adja állami kezelésbe. Tállya előjárása meg is álapodott az állami erdőfelügyelőségrel, de azután a község megmondta a dolgot és képviselőtestület nem hagyta jóvá a megálapodást. A törvényhatósági bizottság most feloldotta Tállya határozatát és utasította az erdek állami kezelésbe adására.

Nagy feltűnést keltettek azok a határozatok, melyeket Sátoraljaújhely város néhai, jóváhagyás végett felkerült ügyben hoztak.

Kezdődött a dolog a város azon határozatánál, melyvel a városi pénzek gyümölcsöző elhelyezése iránt intézkedett. A pénzeket 6 intézetnél helyezik el, mégpedig 3 helybeli intézetnél és 3 magybank főkéjénél, mely utóbbiak felszámolással kevesebbet fizetnek a pénz után.

A törvényhatóság helytelennek találja, hogy a magybankok kevesebbet fizessenek, mint a helyi intézetek és utasította az alispánt: indítson vizsgálatot annak megállapítása iránt, hogy ki terhel a felelősség a határozat késedelmes meghozataláért és álapítsa meg, hogy milyen kár érte a várost a kamatlábaknak a magybankokkal szemben alacsonyabban való megálapításából.

Hasonló határozatot hoztak még egy-néhány más ügyben is. Így az Árpádotlan szabályozásához vett területre vonatkozó szerződés — az új pénzügyi parlat melletti utat szabályozása céljából kötött szerződéses ügyekben.

Az új villanygyár és vígadó építéséről egy egész sor pályázatot írt ki és írt oda a város és eszközölte ezek alapján a beszerzéseket, anélkül, hogy a határozatok felsőbb jóváhagyást nyertek volna. Ezekben az ügyekben ugyancsak elrendelték a vizsgálatot.

Sárospatok villanyvilágításának ügye nem tud dülőre jutni. Hogy mi történik a hullissák mögött, nem lehet tudni, de hogy történik valami, az bizonyos, mert különben nem vették volna le ismét napirendről ezt az ügyet.

Az apró-eszprő községi határozatok

egész sora következett: ezután fél és negyedperces időközökben — atól fogva, hogy milyen gyorsan tudott darálni a referens és az elnéptelenedett 46 fős pályázatos közgyűlés, amelyen egyetlen felszólalás seif hangzott el, még a dőló harangszó előtt véget ért.

Sátoraljaújhely tanácsa ellen a megye-gyűlésen hozott határozatok alapján tehát eljárás fog indulni: ez ellen nem lehet szólni egy szó sem. A határozat jogos formuláj helyes is. A városban most azt kutatják, találgatják, hogy ki ellen irányul az éle. Mert ha nem egy bizonyos éle érdekében történt, akkor — ismervé a zempléni gyakorlatot — kiséretetlen és szokatlan határozatok sora. Hízen akárhányszor hallottuk a megye terebén a referensektől: „a határozat helyes és különben is végre lett már hajtva...”, de sohasem követte a mostanihoz hasonló intézkedés.

Különb is; a kifogásolt határozatoknak egy részéről úgy áll a helyzet, hogy azok egy generális és jóváhagyott határozat részei. A villanytelep építkezésére vonatkozó határozatot jóváhagyták minden formában. A költségelőirányzatban benne voltak a transzformátor-házak építési költségei is. És amint is rendeltek el vizsgálatot, mert a város a transzformátor-házak építését kádia a meghirdetett pályázat alapján — felsőbb jóváhagyás nélkül. Ugyanez a helyzet a végardónál is: a fűtőberendezés, a székék, a festés mind benne volt a megszavazott költségvetésben. Hogy a város ezekre külön részlet-pályázatot írt ki és ki adta a munkát az a határozatra vonatkozó felsőbb jóváhagyás megtörténte előtt — kétségtelenlő bűn, de nem valami főbenjáró bűn, mert hisz ezek beszerzését már az általános költségvetésben elhatározták és ez a határozat jóváhagyást is nyert.

Hogy a vizsgálat eredménye mi lesz, azt persze még nem lehet tudni, de lehet, hogy ebből fog kiindulni a hitelállásuk kivizsgálása.

### Móra-est a Zenepalota nagyertermében

Vasárnap este a Zenepalota szentfalad megteit nagyertermében tartotta meg előadását Móra Ferenc. Az előadás megtartása előtt Bank Sándor a Lévaý József Közművelődési Egyesület elnöke köszöntötte és mint a legközeliből élő magyar írói apóstrofa, mert magyarsága, műveltsége és humora egyedülálló a mai magyar írodalomban. És Móra Ferenc olyan író, akit írásából megismerünk pontosan, lélekreánk minden vonását, őseit, édesanyját, aki most bizonyára az Urísten kenyérsütője a mennyországban és édesanyját, aki most az Urísten súbáját javítja, igazítja.

Móra Ferenc azzal kezdte előadását, hogy elhárította magától a díszító jelzőket s a legközeliből magyar író címet. Azután pedig előadásában akaratlanul és öntudatlanul pontrol pontra beigazolta és ádott és igazsággal töltötte meg a díszító jelzőket. Végletlen közvetlenséggel, izés, zamatos magyarsággal és megkapó, lebilincselő derüs humorral mondott el kedves, jellemző csemetek, történeteket önmagáról, feleségéről, lányáról, unokájáról, ölményeiről, archeológiai kutatásairól, a tudományal való kapcsolatairól, témáiról és témátlanságáról. A közvetlenségnek akkora ereje, a humorának olyan bámulatos derije, varázsa áradt, ömlött szavaiból s előadóképességének olyan egyszerű, természetes és megkapó színeivel festette alá, hogy a közönség szinte megbölvöten, lenyűgözve hallgatta a páratulann érdekes, kedves és közvetlen beszédet s a Móra Ferenc minden kongenialis értéket oly híven tükröző egy-felvonásost, melyet a szegedi árvíz emlékműpélcére írt édesanyjáról, aki az Urísten gyönyörű szép, ékes, fehér szürét fodozza a mennyben és édesanyjáról, aki az Urísten legszeretettebb kenyérsütője a mennyek birodalmában.

Ez est megrendezése, mely éve óta a legjobban sikerült, legkellemesebb s egyszerűbb egyik legértékesebb írodalmi est volt Miskolcon, a Lévaý József Közművelődési Egylet és kiváló, agilis főtitkárának, Sassy Csabának érdeme.

**Özv. Rakovszky Sándorné**  
kelmetestő és vegytisztító

**Sátoraljaújhely**  
Borosényi-utca 5. szám.

**Porcsalmy Ernő**  
Üzletvezető:

Elvállalja mindennemű női- és férfiruha szakszerű festését és tisztítását, galgallók, kézelők, fehérenyeket, kelengék kifogástalan rondszebeszt. Kívánatra bármily sötét színt selymeket a kívánt világos színre festetnek. Gyásruhák 94 óra alatt készülnnek.  
Pontos és szolid kiszolgálás

Felvételi hely:  
**Liebermann Henrik**  
Sátoraljaújhely, Széchenyi-tér 40

# Elterjedt hírek szerint száz százalékos hiteltullopés készül a Korona átépítésénél

Csak százezer pengős többletet vár a polgármester — A tervező egymillió pengőre becsült az összköltséget — A vállalkozó szerint még egynegyedmillió pengő a szükséglet

## Szűkebbkörű bizottság keresi a tullopés okát és állapítja meg a befejezéshez szükséges összeg nagyságát

Miskolc, február 3.  
Még alig heverte ki a város a színház átépítésével előállt 1.800 millió költségek tullopását, még alig oesodott fel az eredetileg három, majd négy és fél milliárdra tervezett és több mint tízezer milliárdra került zsepelettel előállt több mint száz százalékos hiteltullopésból s most hírek terjedtek el arról, hogy a Korona-szálló építésénél hatalmas hiteltullopés történt annak ellenére, hogy határozottan ügypolitikai, törvényhatósági bizottsági és polgármesteri kijelentés garántálta pozitív és konkrét formában, hogy: „több hiteltullopés pedig nem lesz!”

A riasztó hírek, amelyek átítatták a város egész közvéleményét, arról beszéltek, hogy a Korona eddigi munkálatai a már közben módosított, leegyszerűsített és lecsökkentett tervek ellenére is, bár még a munka nagy része hátra van, máris felemésztek a törvényhatósági bizottság által megszavazott s a helyiell nagybancok által kölcsönzött 560.000 pengős s így a Korona építési költsége minden bizonnyal meg fogja haladni az egymillió pengőt s így itt is majdnem százszázalékos hiteltullopés esete fog fenn.

Hogy megtudjuk, mi és mennyi igaz a hírekből, megkérdeztük mint a legilletékesebbeket, a polgármestert, a tervezőt és a vállalkozót, akiknek nyilatkozatai elég élesen és pontosan világítják meg a Korona-szálló átépítésénél történt hiteltullopés kérdését.

### Még 70 ezer pengő áll rendelkezésre — mondja a polgármester

Elsősorban Hodobay Sándor dr. polgármesternél érdeklődtünk, hogy mi igaz a híresztelésekből? Hodobay Sándor polgármester a következőkben válaszolt:

— A Korona átállítására a törvényhatósági bizottság annak idején engedélyezett 560.000 pengőt. Az eddigi munkálatok összesen felemésztek 493.000 pengőt, amiből már benne van az első negyedévi kamat és amortizáció is, mert ennek másutt feledezte meg volt. *Jelenleg kerelen téli még 70.000 pengő áll rendelkezésünkre.* A vállalkozó építész Arva Pál közölte velem, hogy a munkálatok összköltsége körülbelül 240.000 pengőre tehető. Az építési bizottságban s az általa delegált szűkebb bizottságban megindult a munka annak megállapítására, hogy az eddigi munkálatok során történt-e eltérés az eredeti tervtől, ha igen, mekkora mértékben és ezek mennyit emésztettek fel összesen. S ugyanezek a tervező, a vállalkozó és a mérnöki hivatal bevonásával igyekszünk megállapítani, azt is, hogy a még hátralévő munkálatok elvégzésére pontosan mekkora összeg szükséges. Ennek a bizottságnak mintegy husz-harminc napra van szüksége, hogy a dolgok állásáról pontos képet nyerjen.

Honnan, milyen forrásból gondolja költségös Uram, fedezni az előálló nagy költségűt?

— Tekintettel arra, hogy 70.000 pengőnk még van, több mint 60.000 pengő pedig az első negyedévi kamatra fordítottat, a még elvégzendő munkák összköltségét pedig a vállalkozó körülbelül 240.000 pengőben jelelte meg, a differencia alig több 100.000 pengőnél.

### Az építési szakbizottság véleménye

Az építési bizottság egy szakember tagja, aki az átállítás tervének felbukkanásakor is ellenzéki álláspontot foglalt el, a következőkben nyilatkozik:

— Ebben a kérdésben az időszerűt nem tehetek részletes nyilatkozatot. Annyi bizonyos és ma már közzismert tény, hogy a Korona átépítésénél igen súlyos tullopás mutatkozik, azonban az építészbizottság tárgyban még nem határozott. További pontos felvilágosításokat kíván, úgy az eddigi, mint a még szükséges munkálatokra és azok költségeire nézve. *Amint mondhatjuk, hogy az építő-vállalkozót mulasztás vagy felelőség nem terheli, mert hiszen ő csak az eredeti tervet szerint járt el, a csak költségesség teljességet, amikor a várható hitel-tullopésekről jelentést tett a tanácsnak.* Ellenben a tervezőnek és a mér-

nőki hivatalnak, mint hivatott szakértőknek kezdetben már fogva tudni kellett volna esse rámutatni arra, hogy az előirányzott összeg megközelítőleg sem lesz elegendő a tervezett munkálatok végrehajtására és befejezésére. Ugy tudom, hogy ez az agráry már kezdetben felmerült az építési szakbizottság rá is mutatott egy a tervezőkkel, mint a polgármesterrel szemben, sőt rá mutatott arra is, hogy itt a *zenepolitikai és színházi súlyos hiteltullopés esete fog megismétlődni.* Sajnos, úgy látszik, hogy így is lesz.

— Hogy kiket és mennyiben terheli a felelőség, arról most nem kívánok nyilatkozni. Annyi bizonyos, hogy ez a felelőségre vonatkozólag fog következni s akkor ugyanis, mint hozzáértő, úgy is mint építészeti tag tudni fogom kötelességemet.

### Arva Pál főmérnök a Korona építész vállalkozójának nyilatkozata

Nyilatkozik e kérdésben Arva Pál főmérnök vállalkozó is, aki már előre rámutatott egy ilyen átállítás kiszámíthatatlan volta-ra és egy új szálloda építését javasolta. A mult év márciusában pedig jelentést tett a tanácsnak, javaslata, hogy a szárny-épület befejezésével a további munkálatokat szüntessék be. Arva főmérnök a következőkben nyilatkozott:

— Már amikor felvetődött a Korona szálloda átépítésének és kibővítésének gondolata, én akkor is kezdetlől fogva arra az álláspontra helyezkedtem, hogy sokkal célszerűbb és költség szempontjából is előnyösebb volna, ha egy egészen új szállodát építenének a város egy más megfelelő pontján. Amikor a polgármester ur az átállítás költségeit 600.000 pengő körül jelelte meg, akkor úgy én, mint a tervezők s a meghallgatott összes szakértők kijelentették, hogy ez a költségkeret semmi esetre sem lesz elegendő s az építési bizottság is csak azért ment bele a munkálatokba, mivel a polgármester ur garántálta azt, hogy a 600.000 pengős keret nem fogjaik tullopni. A következmények bennünket igazoltak. A kivételre elfogadott terveket is könyvtelők voltak a tervezők olyan változtatásokat és redukcioikat eszközölni, melyek a kivétel során hosszattak meg magukat. Így például az előzetes költségvetést nélkül eszközölt alapozás során három-négyeszerre megnövekedett a költségkeret, azután más elképzelhetetlen pótmunkák is be kellett állítani.

— A valóság az, hogy bár az átállítás és kibővítés munkálataival még távolról sem vagyunk készen, az előirányzott 560.000 pengős költségvetési keret már is teljesen kimerült. Ez azonban nem pusztán az építkezési munkálatokra használtatott fel, mert mintegy 80.000 pengő a tervezési és kamatköltségekre utaltatott ki. Hogy mennyibe fog kerülni az előirányzott összesen túllal a munkálatok teljes befejezéséig, azt pontosan nem tudom: én körülbelül 250.000 pengőre kompromittom, amelyen felül azonban el engedhetetlennek tartanám egy nagyobb befogadó képességű autogarazt létesítését, valamint a nagyterem Patak-utca felőli

bejáratának és az ottani környéknek a rendezését, egy városrendezési és esztétikai, mint üzleti és tűzbiztonsági szempontokból. Ez körülbelül újabb 80—100.000 pengőt igényelne. Ebben a kérdésben különben az építési bizottság illetékes határozni és ugyanezek arra tartozik a további munkálatok felőli döntés. Egy bizonyos, hogy az új Korona helyiségei, főképp a régi sötét helytérn létesített étterem oly szép és nagy-szerű lesz, amilyen nem lesz még egy Magyarországon.

### Nyilatkozik Stimm Lajos műépítész, a Bloch és Stimm cég tagja, a Korona átépítés tervezője

Megkérdeztük a hiteltullopés ügyben az átállítási munkálatok tervezőjét, Stimm Lajost, a Bloch és Stimm cég beltájt, aki a kérdést a következőkben világította meg: — A Korona átállításának költsége a mi tervezetünk szerint tényleg 800.000 pengő körül lett volna, ebből azonban a polgármester és az építési bizottság nagyon sokat törölt, főképp a díszleti, szobrázati és a csinosabb kiképzési költségeket. Tény az, hogy bár még a munkálatok távolról sincsenek befejezve, a 600.000 pengőre redukált költségvetési keret kimerült, amelyből 40.000 pengő a tervezési díjra esik. Tehát 560.000 pengő esett tulajdonképpen építkezési költségekre, amelyről ha még kamatokat és egyéb költségeket is feledezték, úgy, hogy ezek voltaképpen befoglalhatnak az 560.000 pengős költségvetésben. Egyébként nekem ma is az a nézetim, amint annak idején a tervezők is kifejezést adtak, hogy meglehet éppen csinálni 560.000 pengőből is a tervezet építkezést, de a tulzott spórolás és erőltetett költségvetési megszorítások nem ésszerűek. Így nagyszabású és modern szálló s vendéglő építésénél nem szabad mindenáron spórolni és a tulzott takarékosság miatt a szálló vendéglő szintjét vesztélytetni. Másodsorban pedig mindenki, vállalkozó, polgármester és az építési bizottság tagjai istudatlanok voltak annak, hogy úgy seny fog kijárni az egész építkezés a tervezet 600.000 pengőből.

— A következmények a mi álláspontunkat igazolják, mert az építkezés során be igazolódott, hogy a törölt tételek legtöbbször mégis csak szükségesek. Nem lehet első kaszárnyastilus szerint építeni egy modern szállodát. Azonfelül drágította az építkezést s is, hogy előzetes talajvizsgálatot nem lehetett tartani, mert a Korona szálloda, éttermi és kávéházi üzem folytatását megemlítota volna, ha az üzemi helységekben a padlót s a falajt felbontjuk és ott mérlegható ásást és megfigyelést eszközölünk. Az üzemek folytatására magyban befolyásolta az egyes bontási és építési munkák sima és zavartalan menetét és költségtervezet szerinti előkészítést is. Az is bizonyos, hogy mi is feltétlenül szükségesnek, sőt elkerülhetetlennek tartjuk a nagyterem környékének és az oda vezető utvonalaknak megújítását, teljes és végleges rendezését. Ezeknek a költségeit is számításba véve, az összes építkezési és környékrendezési költséget, minden túlzás nélkül, egymillió pengőre lehet számítani.

## Olaszország mindenáron megakadályozza a jugoszláv kölcsönt

Róma, február 3.

Az olasz-jugoszláv viszony az utóbbi időben nem a legbarátságosabb. Titkos és nyílt ellentétek sora jelentkezik a két ország között és a fennálló nagy ellentéteket még barátsági szerződésekkal sem sikerül elsimítani. Most, a ma megjelent jelentések szerint, ennek a két ország közötti feszültségnek és ellentéteknek következményeképpen Olaszország mindent elhárított a mult-ban és elővet a jövőben is, hogy megakadályozza Jugoszláviának ama kísérletét, melyek külföldi kölcsön szerzésére irányulnak. Olaszország volt az — miképpen azt a hivatalos jelentések nyíltan bevallják — aki meggátolta a londoni kölcsön megszer-

zését avval, hogy olyan híreket terjesztett el, melyek szerint ennek a kölcsönnek kizárólagosan katonai céljai vannak és azt a hadsereg fejlesztésére fogják fordítani s hogy ennek a kölcsönnek nem közgazdasági, hanem csak katonai célzata van.

Ugyanezen forrásból származó jelentések szerint illetékes olasz politikai körökben a jugoszláv válságot kizárólag annak tulajdonítják, hogy Jugoszlávia, helyesebben Szerbia, nagyzási mániában szenved s mindenáron uralkodni és hatalmaskodni akar a délszlávokon. Hangsúlyozzák, hogy az olasz-jugoszláv viszony javulása csakis Belgrád mentalitásának megváltozásával remélhető.

## Ezer főnyi közönség kísérte utolsó útjára Báthory főmérnököt

Miskolc, február 3

Általános részvételt és megdöbbenést keltett Miskolc város egész közönségében Báthory István műszaki főtanácsosnak, a mérnöki hivatal helyettes vezetőjének pénteken éjjel váratlanul bekövetkezett halála. A város a maga halottjának tekintette a közterületen és közszeretben álló kivül építész-főmérnököt. A gyászterület a városba igaz udvarán folyt le vasárnap délelőlt 11 órakor. A gyászterületet Farkas István esperes vezette Kiss István és Illyés elkészek segédletével. A dermesztó hideg ellenére a közönség teljesen megtöltötte a városba igaz udvarát. Az előlék s több mint ezer főnyi közönség között ott láttuk: Hodobay Sándor dr. polgármestert, Bónis Aladár alispánt, vitéz Görgey László alispánhelytest, Halnay Béla dr. helyettes polgármestert, Tarnay Gyula ny. főispán, felsőházi tagot, Tóth Árpád és Tasnády főtanácsosok vezetésével a rendőrség tisztikarát, Gagy Béla ügyészségi elnök vezetésével az ügyészi és Tóth Gusztáv tanácsosok vezetésével a bírói kart, Gerhardt Béláné, Gyuly Sándorné és Bacskay Dezsőné vezetésével a MANSZ költségűt, Magosházy Béla dr.-t, Csik József vezetésével a Polgári Kaszinó küldöttségét, az Ipartestület, a Nemzeti Iparosok, a Magyar Közművesmesterek küldöttségét, Vitéz Szabó József pénzügyigazgatót, vitéz Hevessy Zoltán ezredet, Honig Vilmos ezredet, a tüzérség parancsnokát, Bartoly Béla ezredet, Berényi Béla Máv. üzletigazgatót, dr. Bruckner Győző jogakadémiai dékánt, Bieber József miniszteri tanácsost, vitéz Tavassy Gyula ezredet, Melczor Aurél al-ezredet, dr. Gaál Menyhért főtörzservező, Sáfár Ferenc Máv. műhelyfőnököt, Gálffy Ignác, Galgóc-Rácz Viktor és Dombay László igazgatókat, Gyuly Sándor főigazgatót, Szics Sándor műszaki főtanácsost, Szilágyi Miklós gépnyarost, Kiss Ferenc állategészségügyi főfelügyelőt, dr. Szabó Armin főorvost stb.

A halottat Farkas István esperes bucsuztatta kegyelettel, megleghang, poétikus beszéddel. Utána a város nevében Halnay Béla dr. főjegyző, polgármesterhelyettes beolvastta kültői lendületű, mélyen átérzett, nemesen egyszerű szavakkal. Azután a Miskolci Dalégyeslet énekelte gyászdalokat Donath Lajos karnagy vezetésével. És elindult a halottat vitő autó Budapest felé, ahol a farkasokról temetőben a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

## A Borsod-Miskolci Hitelbank 1928. évi mérlege

Lapunk má helyén közöljük a Borsod-Miskolci Hitelbank 1928. évről kiadott zárszámadását és költségvetési mérlegét. A közönségnek is feltűnik az a hatalmas előretörés és impozáns eredmény, amelyet ez a közel 60 ezenteslő intézet az elmúlt élelt évben, az 1928. évről szemben elért. Beszélés szám például a mérleg főösszege, amely azelőtt 8.176.388 pengő, míg az előző évi 1927. évi zárszámadás ugyanezen tételre 6.069.829 pengő tesz ki, vagyis 1928-ban 2.106.559 pengő az emelkedés. Fokmérője annak a bizalomnak, amelyet a közönség a Borsod-Miskolci Hitelbankkal szemben tanusit, a betétállománynak több mint 25%-os, összesen 320.000 pengőit kitevő emelkedése, mely szerint a betétállomány meghaladja a 2.500.000 pengőt. Nagy emelkedés mutat a kibérelési állomány is, amely az 1927. évi 5.077.376 pengővel szemben 7.685.670 pengő tesz ki 1928. december 31-én, tehát több mint 2.600.000 pengő, vagyis 35%-os felüli a számarlat. Egyébként az intézet a mérleg nyilvánosságra hozhatatlan egyidejűleg a következő hivatalos jelentést tette közzé:

„A Borsod-Miskolci Hitelbank igazgatósága 1929 január hó 28-án, edelőnyi Kocs Samu udvari tanácsosa elnökségével ülést tartott, amelyen megállapította, hogy az 1928. évről 201.200.65 pengő nyereséggel zárult, szemben a 1927. évi 118.578 pengővel. Elhatározta egyben az igazgatóság, hogy a február 9-én déli 11 és fél órára egybehívandó 59. évi rendes közgyűlésnek az 59. évi mérleg és a részvényesek 1928. évről 10 pengő, vagyis évi 20 százalékos osztalék kifizetésére fog javaslatot tenni.”

1308/kl. 1929. szám.

### RÉSZLEGES SÉRGÉLYAKCIÓ.

A m. kir. földmivelügyi miniszter ur a 2676. számú rendelettel megkezdte a részleges sérgélyes megindítását hátrahozta el, melynek keretében minden évre igényt tartó sérgélyes földművelőknek (Kölggrammunként. 77-78. élelt) szabad és ezen árak felőli évi november hó 30-ig rendi hitelesítés mellett kaphatja a sérgélyesnek hitelesítéséhez szükséges részlelt.

De kivon az érdeklő sérgélyeseket, hogy részleges igényüket folyó évi február hó 8-ig a város gazdasági ügyosztályánál a hivatalos órák idején jelentésk be.

Miskolc, 1929. évi január hó 28. napján.  
Dr. Hodobay Sándor polgármester.







### A csikágói hercegnő az évad legnagyobb sikere

Il est bon dans son genre. Jó a maga nemében. Sőt a legjobb. Már évek hosszú sora óta a Kálmán-operett jelenti a bécsi-budapesti operettsiker csúcsát, magasságát. S nem is folytathatjuk úgy a mondást, hogy mais le geure ce n'est pas bon. Mert úgy látszik ez a zsáner halhatatlan. Mert akárhányszor temettek is el már az operettet, ez „öszvérműfaj”, ez a „se opera, se próza” ma is él és ma is — *mutatlat*. A nevetés, egy estnek kellemes, minden problémától és komoly, vagy komolykodó „élet-igazságoktól” mentes, zavartalan betétele, a jókedv, a tiszta, üdítő kacatás, ajtjának szélesre tárulása olyan ajándék, olyan kedves és ritka ajándék, amelyet mindig és mindenütt nagyon szívesen fogadnak. A csikágói hercegnő libretto a közismert jórúri Grünwald és Brammer cég készítménye, jól szabott, testhezillő és jól szivóit. Sok ötlet és fordulatoság is akad benne. A zene? Kálmán-muzsika. Meleg, fordulatos, eleven, friss, pátogzó ritmusu. Zsongító. Füllömész. Mint friss, tiszta májusi orgonafal előtti minden pórusunkat, minden idegszálunkat. Melodifinak hangvételű, egynyes, tiszta és türelten. Vonzóereje eleven, ötletes, fordulatos. Egyfűni. Szinte esodlatosan biztos és tökéletes.

A rendezés jól összefogott. Úgyesen és biztosan hozta ki a darab minden értékét. Kolbay-nak talán ez a legjobb szerepe az évben. Hangja meleg, hársnyos és tisztán esengő. S úgy látszik, csak megfelelő szerep kell és tud játékban is meleg és közvetlen lenni. A milliomos dollárkiszasszony szerepében az a nagy primadonna, amilyen kevés, sőt alig van az országban. Rubái különösen szép, izlészkes és elegáns.

Kompothy biztos és kiforrott játéku színész. Melegen, tisztán, erősen esengő hangon énekel. Diszkrét és elegáns. Kiss Mami és a boszorkányosan ügyes Váradi Pali esupa ritmus, ütem és tánc. A pompás, meleg humor Szirmai s a leglehetetlenebb pamirifurába is életet önteni tudó Békassy kitérő „kabinetalakítást” nyújtottak a miniszterek szerepében.

A bemutató a legteljesebb siker jegyében folyt le. Majdnem telt ház mulatta, kaeagta és tapsolta végig az előadást. Talán ez volt az év legmelegebb színházi estje, legforróbb sikere. Bizonyára követni fogja egy jól kiérdemelt teltház-seria.

### A Miskolci Nemzeti Színház műsora

Hétfőn, február 4-én A bérletben: A csikágói hercegnő.

Kedden, február 5-én. B bérletben: A csikágói hercegnő.

Szerdán, február 6-án, felemelt helyárrakkal, bérletszűnetben, Bársony Aladár 25 éves színészi jubileuma alkalmával ünnepi előadás: A Noszty-fiu esete a Tóth Marival. Vigjáték.

Csütörtökön, február 7-én, délután 3 órákor nagyon olesó — 40-től 1.60 fillérig — helyárrakkal: Egy tulbuzgó fiatalember. Vigjáték. — Este fél 8 órákor, bérletszűnetben, rendes helyárrakkal: A csikágói hercegnő. Operett.

Pénteken, február 8-án délután 3 órákor mérsékelt helyárrakkal, a budapesti Teréz-köuti Szinpad gyermektársulatának vendégjátéka, gyerekek játszó felolnteknek, gyerekeknek: János vitéz. Dnljáték. — Este fél 8 órákor, rendes helyárrakkal, bérletszűnetben, a gyermektársulat vendégjátékával: János vitéz.

Szombaton, február 9-én, délután három órákor, mérsékelt helyárrakkal, a gyermektársulat vendégjátékával: János vitéz. — Este 8 órákor, rendes helyárrakkal, a bérletszűnetben, az Orsz. Középsik. Tanáregyesület miskolci hősének díszgyűlése alkalmából ünnepi előadás. Bemutató. Itt először! A Bizáky-ház. Szinmű 3 felvonásban. Irta: Dr. Mady Gyula.

Vasárnap, február 10-én délután három órákor mérsékelt helyárrakkal: Eltörött a hegedűm... Operett 3 felvonásban.

## Szerdán ünneplik Bársony Aladár huszonötves művészi jubileumát

Szerdán, február 6-án ünnepet ül a színház. A munka sokezer hétköznapja után egy ünnepnap Bársony Aladár életében. S ez az egy nap, az ünnepnap sem a megállás, a pihenés. Hanem csak határkő. Az emlékezés perce, amikor végignézhatsz tisztán a sokszáz szerep, a sokszáz arc és élet közül, amelyet megjártszott, legközelebb áll a nevéhez, amelyikben legmagasabbra esapott izes komédiás kedve, amelyikben legmélyebbre vésétt emberábrázoló művésze az ahol legszelebb teret s az igazsáig legzelebb relifjét kapta magyarságától átitzott, átfűtött huszonöt-estendő művészi munkája s a választás nagyon szerenésesen Koperceky baronassett. Ebben a szerepben emberábrázolása olyan mélyen jár, magyáros temperamentuma, verveje, derűs, mélyen emberi honimája olyan tág és pompás teret és keretet kap, hogy minden congenialis értékét kivetheti és kivetíti.

Az előadás előtt nyiltzini ünneplés lesz a jubiláló Bársony Aladár részére, aki huszonöt év anyyi energiával és munkával betöltött művészi munkájáért most kap némi elismerést, most kap valamelyes jutalmat és díszet. A jubileum olyan komoly és a társadalom minden rétegét felölölő nagyszabású társadalmi esemény lesz, amilyen az utolsó évtizedben alig volt. A kiváló jubiliáns színész és rendező méltaiti és kö-

szönteni fogják a Színész-Egyesület elnöke, a kultuszminisztérium részéről Vitéz Szalay Géza színészi főfelügyelő, a Szinpadi Szerzők Egyesülete részéről Harsányi Zoltán Nosztyfiu esete Tóth Marival szerzője, a Szinpagaztatók Szövetsége részéről Sebertyén Géza, Miskolce város részéről Halnay Béla dr. polgármesterhelyettes, a miskolci Nemzeti Színház nevében Sebertyén Mihály színagaztató, a kollektág nevében Bartha István helyettes direktor, az Attila sportegyesület nevében Mogyler László és még sokan.

A közönség élénk, nagy és széleskörű érdeklődést bizonyítja, hogy a jubileumi előadásra már a jegyek nagy része elfogyott s aki jó helyhez akar jutni, annak ajánlatos mielőbb megváltani jegyét az este, mely az év legmelegebb, legintémb hangulatu színházi estjének ígérkezik. Mindenki, aki igazán áttudja értékelni huszonöt év abszolút mértékkel mérve is nagyon komoly, kiváló munkáját, aki át tudja értékelni a jubiláló Bársony Aladár értékeit, tehetségét, aki nemcsak a legkiválóbb vidéki rendező, de országos viszonylatban is egyike a legkomolyabb, legképzettebb és legkiválóbb rendezőknek, az ott lesz ezen az estén. Az est után bankett lesz, aki részt akar venni mielőbb jegytellesen helyet a rendező bizottságnál.

Egy este huszonöt estendőéért.

## Látogatóban a kilenc estendős Kukorica Jancsinál meg a hat estendős Iluskánál

Budapest, február 3

Miskolce város hirdetősi oszlopain óles plakátok hirdetik, hogy február 8. és 9-én a Nemzeti Színházban „gyerekek játszó gyerekeknek, meg felnötteknek” Kacsóh Pongrácz örkőbeesú dalosjátékát „A János Vitéz”. A Széchenyi-utca kirakataiból meg lépten-nyomon mosolyognak a járókelőkre a János Vitéz főszereplőinek fényképei a 7 éves Bagó a „rózsaszállal”, a szépséges francia királykisasszony és a tíz estendős gonosz mostoha.

Kivánsai voltak ezekre az apró színészgyerekek mentem be a színházba. Beidolnyági Gyermekszínházban a Teréz-köuti szinpadon, ahol „gyerekek játszó a gyerekeknek” a János Vitéz.

Mosolyogva és talán kissé sajnálkozva a gyerekek mentem be a színházba. Beidolntott kis madarakat vártam, akik szajkó módra mondják fel, amit hosszú heteken át belőjük veriktek — és meghattottan iltem ott. Hyen őszinte, a primitívégben nagyserző előadást talán csak az oroszok tudnak produkálni, ezek a esupa szívből játszó nagyserző gyerekek.

Babos Éva a Kukorica Jancsi rutinos kész színésznő. Dévay Magda az Iluska megszemélyesítőjének minden egyes mondata, minden egyes jelente egy hat, mint egy nagy mester által készített miniatúra. Erdélyi Edit a gonosz mostoha kelt tíz éves létező tökéletes illuziót. Ugyanekak elragadó a francia királykisasszony szerepében Winkler Lilla. A kis Rubits Nándor, mint Bagó, Kiss Ilonka a strázsamester komoly karakteralakítást produkál. És az enivalom kedves huszárok, meg az udvari dámak, mintha egy vitrin nippjei lépkednének előttünk. A tökéletes előadást Robicsék Zoltán rendezte. Most legördült a függöny, gyerekek az öltözőbe, nézünk szemlő szembe „a nagy színészekkel. Az öltöző olyan, mint minden más öltöző. De itt az öltöző asztalon nem tükröz, meg felmeletes hajbodorító vasak foglalnak helyet, hanem babák, macskák, főzőskészhez való edények. — Ott meg a sarokban egy hintalovon vágat Bagó, a trombitás. Egy szempillantás, észrevesszük s mint amikor az iskolába bejön a tanfelügyelő bácsi, hangos „kezét esőköm” kórossal fogadnak. Gyerekek. Igazi enivaló, édes gyerekek. De mindez csak egy pillanattig tart, mert most Robicsék, a rendező, a gyerekek „Robi bácsija” bemutat, hogy miskolci újságíró vagyok és interjú akarok veük csinálni, egy pillanatt alatt asztal alá kerülnek a játékok és

már a „művészek” várják az újságíró ruhában.

Babos Évát kérdezem. — Minden más hiszontalással szemben kilenc éves vagyok, a Székercs magán elemi iskola III-ik osztályu növendéke. Anyukám, mutasd csak a bácsinak a kiskönyvemet. — Nézem. Tényleg 9 és nem 11, ahogy egyik-másik lapban megírták. Ötödik éve játszok színházat. Boldog, hogy Miskolcra megy. Már kétéiben játszott a miskolci Nemzeti Színházban. Kevtene ételo a gesztenye piré. A világon legjobban szereti a szép szerepeket, de nem szereti a freilejnéjt.

Dévay Magda, a hatestendős Iluska egy meandrián majszol. Nagyon örül, hogy Miskolcra utazik. Örül annak, hogy szállodában fog lakni, ahol háromat kell eszemni és bejön a londiner. Ha ketőt, akkor meg a szobaleány jön be. Hát ottthon nincs szobaleányok? Kérdezem. De van. Ha azonban annak eszengetek, akkor bejön és azt mondja: Mit akarsz, Magdi? A szállodai szobaleány meg azt mondja: „Parancsol, művésznő?”

Erdélyi Edit, a gonosz mostoha, már nagy sikerrel szerepelt a miskolci Gazdakörben, de akkor még kicsi voltam, mondja Ó. Micrét, most hány éves Edité? A jövő héten leszek tíz, feleli, de már hét éve szerepelek.

Rubits Nándi vágató hintalóváró! ugrik le. Összeülti a sarkát, szalutál. „Rubits Nándor, első be osztályu tanuló vagyok.” Nagyon jó lesz Miskolcra utazni. Mondja, bácsi, hányszor kell még lefeküdni addig? Megnyitatom, hogy egykettőre itt lesz az utazás ideje. Ez lesz az első komoly utazásom, mondja. Eddig még esat otthon vonatoztam, ha felfordítottam a székeket, meg fűtültem is. De a vonaton, ugy-e, a kalauz fűtül!

Kiss Ilonka, aki a strázsamostert játssza, Winkler Lillával a francia király leányával találom nagy vitaközásban. Hallgatom őket. A téma természetesen nem a színház, hanem az, hogy „megkülönböztetett” hány tével íródik. — A vitát én döntöm el és így megtudom, hogy mindketten az elemi iskola harmadik osztályát látogatják, a kiskönyvívk tiszta egyes volt, csak Kiss Ilonkának volt hintaból kettése. Lillinek pedig énekből volt jelese.

Bueszomoz töltek, ti aranyos színészplalánták, a miskolci viszontlátásig, február 8-ikán délután és este, 9-ikén meg csak délután. A viszontlátásra!

## Kitünően sikerült a katolikus Nőegylet virágbálja

Miskolce, február 3.

Szombaton este a Korona-szálló új termében rendezte meg a miskolci róm. kath. Nőegylet a szokásos évi virágbálját, mely az idény legfényesebb és legjobban sikerült bálja volt. Az estélynek egészen különös érdekes és kedves színt és jellegzetességet kölcsönzött, hogy minden szép fiatal lány vállán egy-egy virágosok díszlett.

Balogh-Suha Dezső ráendezett a „Rózsabokorban jöttem a világra” című esárdírára, melynek hangjai mellett a következő párok nyitolták meg a bált:

Horváth Olivérné—Kollarits Ferencell. Szémán Mária—Rimáczy Gyulával, Hodojby Ill.—Gyika Lászlóval, Bethlenfalvy Mária—Várjon Gézával.

Az estélyen a következő hölgyek nevével sikerült feljegyveznünk: Asszonyok: Hodojby Sándorné, Bottlik Józsefné, Tódor Árpádné, Hegedűs Viktoráné, vitéz Szabó Józsefné, Bajkó Beláné, Abonyi Józsefné, Horváth Olivérné, Vass Imréné, Szakátsy Sándorné, Hönig Vilmosné, Deusz Sándorné, Várjon Józsefné, Bogdányi Kálmánné, Szabovits Ernőné, Sorger Mikásné, Fürpás Józsefné, vitéz Szabó Gézáné, dr. Lauer Antalné, dr. Molnár Istvánné, Morvay Imréné, Begányi Ernőné, Reitter Viktoráné vitéz Bethlenfalvy Gyuláné dr. Tolnay Miklósné, Richter Richárdné, Csorba Györgyné, Bánó Györgyné, dr. Szémán Istvánné, dr. Kurovsky Lászlóné, Wittich Andorné, Vámosi Imréné, Tury Józsefné, Mátay Lajosné, Ágoston Jánosné, Stimm Lajosné, Weidlich Pálné, Siposs Gézáné, Rácz Józsefné, Berényi Beláné, dr. Pekete Lászlóné, Mihalovits Jenőné, Vezekényi Vilmosné, Tárkányi Istvánné, Szeget Istvánné, Krizsanovszky Józsefné, Veress Károlyné, Bednaresik Antalné, Koszter Adámné, Sztanokovics Istvánné, dr. Iváncsy Istvánné, Vueskies Jenőné, Póka Józsefné, Spiess Beláné, Ludvig Istvánné, dr. Plank Miklósné, Sassy Csabáné, dr. Kállner Károlyné, Póta Lászlóné, Tuzson Lászlóné, vitéz Bugorini Horváth Gyuláné, vitéz Diószeghy Pálné, vitéz Kovács Sándorné, öz. Zook Albertné, öz. Kozáry Kálmánné és Kendelényi Beláné stb.

Lányok: Bajkó Ica, Glózy Mariska, Dolinay Magda, Hodojby Ill, Bogdányi Vera, Vezekényi Nóra, Spiess Klári, Spindler Erzsé, Bethlenfalvy Mária, Szakátsy névrek (Mezőkövesd), Csorba Ila, Marxner Erna, Villányi Erzsike, Szémán Mária, Szabó Mária, Szabó Ilona, Wittich Pimpi, Vámos Ilonka, Jánosé Lonié és Margó, Tury Magda, Ágoston Éva, Stimm Olga, Weidlich Ilona, Hársi Ill, Balogh Gizé, Laffer Ica, Póka Sári, Tárkányi Baba és Sári, Gröber Lujzi, Hegedűs Lily, Vueskies Klári, Némethy Magda, Sassy Enikő és Edua, Fayx Ill, Sánta Ily, Sztanokovics Manci, Zilahy Gizé és Teri, Tobák Éva, Czeli Éva, Kozáry Bősi, Markovics Olga stb.

## Ragyogó a Pannónia bár februári műsora

### Szonett

Dárisu kincseit rakám lábad elé,  
Gyémánt diadémmal övezném homloкод.  
Élvinöveket veseds, csodás tájak felé,  
Mogosztanám medd ébrómd, bánatod.

Élvinöveket a fjordok lús víze mellé,  
Vagy a Ganges partján útnam fel átöröd.  
Te lennek könnyeimül, tékozó lovagod,  
Aki óhajodat, parancsodat lesné.

De, jaj! Földi javakban nem dúslálkodom!  
Arany kincsek helyett im küldöm hát  
(dajom,  
Közönteni Téged tiszta, mély érzéssel.

Fogadd udvölösem igaz megértéssel!  
Es most gondolatban kitárom két karom  
S átöllek vad, forró öleléssel.  
Sugár Ernő

**VIRÁGVÁSÁR GEDEON-cégnél  
MISKOLCON**



**— A kézműves kamara mellett foglalt állást az ujhelyi iparoság.** A kézműves kamara felállításának kérdésében a sátoraljuhelyi általános ipartestület szombaton délután tartott közgyűlésén döntött. A város háza tanácsmánya megtartott közgyűlése mindössze 120 iparos jelent meg, akiknek nagy többsége a kézműves kamara mellett szavazott. Midőn Pekete Károly elnök a szavazás eredményét kihirdette, a jelenlevő iparosok nagy lelkesedéssel éljenztek a kézműves kamarát.

**— Székházat vettek a Miskolci kereskedők.** A miskolci kereskedelmi testület február 3-án délelőtt 10 órakor közgyűlést tartott hétházi Neumann Adolf emlékeletére, melynek egyetlen tárgya Fodor Dezső társelnök azon bejelentése volt, hogy végre sikerült megvalósítani az elnökségnek a tagok egy régi óhaját. Sikerült ugyanis megvásárolni a Kossuth-utca 3. számú házat és telket, az az n. Tüzeltő-kávéházat összes felszerelésével együtt 36.000 P vételárért. Hogy mennyire előnyös a vétel, mutatja az, hogy a vétel perfectiólása után pár órával már is néhány ezer pengővel nagyobb vételi ajánlatot tettek a házra. A megjelent tagok akép határozta, hogy a testület vezetősége egy legközelebb összehívandó közgyűlés elé terjesszen részletes javaslatot egy minden tekintetben alkalmas székház berendezése és a költségek mékintéi viselése végett.

**— Tűz Ujpesten.** Budapestről jelentik: Szombaton éjjel kigyulladt Ujpesten a gr. Károlyi-ut 40. sz. alatti emeletes fabarnak. Az oltásra kivonult tűzoltóknak nehéz munkát adott a faépület megmentése, mert az épület pillanatok alatt lángba borult. Mégis sikerült a tűzoltóknak megakadályozni azt, hogy az épület, melyben ma is lakások vannak, teljesen leégjen. Így is sok lakónak szegényes burtarata lett a tűz áldozata.

**— Megtérül a szikpustina hiánya** Belgrádból jelentik: A szikpustina ügykezelésének felülvizsgálása alkalmával mintegy millió dinári hiányt találtak. Az első pillanathon megdöbbentő hiánynak az a magyarázata, hogy a képviselők nagyobb összegű előlegeket vettek fel képviselői fizetéseikre. Így tehát a hiány megtérül.

**\* Zsedényi Gyula fénykép-műterme,** Széchenyi-n. 105. l. em. (A Magyar Olasz bank fölött).

**— Halálozás.** Nagy Tamás ny. sátoraljuhelyi pénzügyigazgató jan. 31-én, esütörtökön elhunyt.

**— Jól sikerült a férfiszabómesterek kulturstéje.** Szombaton este 8 órai kezdettel az Iparosok nagytermében jól sikerült kulturstélyt rendezett a férfiszabómesterek szakcsoportha. A tiszta bevétel a munkandékúll szabóiparosok segélyalapjára fordították. Töltéssy Ferenc szakszótályelnök megnyitójá után Polisek Lajos prólogja következett. Fodor Katóka táneművész né balettáncja, melyet Kortész Jenőné kísért zongorán, nagy tetszést aratott. Grünwald Margitka, aki a miskolci zeneiskola egyik legtehetségesebb növendéke, operáriákat énekel. Énekszáját többször meg kellett ismételnie. Klár Lajos gitárkísérettel kupaikat énekel igen nagy sikerrel. A jól összeállított műsort egy felvonásos bohózat zárta be, melynek szereplői Légrády Sándor, Zaymussz Kató és Rózsássy Lajos voltak, akik igen ügyesen oldották meg feladatukat. A műsort reggelig tartó néző követte. A jól sikerült est rendezése Kovács Elemér érdeme.

**— Patkányinvázió Sátoraljuhelyen.** Sátoraljuhely város polgármestere felhívást intézett az összes sátoraljuhelyi háztulajdonosokhoz, melyben arra kéri őket, hogy jelenték be mindazokat az épületeket, melyeken a patkányok újból elszaporodtak, mert ezen jelentések alapján fogja az általános patkányirtás szükségességét megállapítani. A bejelentések a városháza 9. sz. szobájában február 15-ig eszközleendőik.

## Egy pengő ötven fillérért egy negyed évig szállítjuk házhoz a Felsőmagyarországi Hírlapot

Naplíapot akartunk és akarunk indítani. Napilapot, amely mindennap belekiáltja a minden egyéni és pártéredéktől mentes kritikát, a közvélemény súlyos, kemény s tisztító erejű szavát az utcába, a nagy nyílvanosság elé, hogy előmozdítsuk, segítjük az igaz termelő, országépítő munkát, hogy a közvélemény erejével eltávolítsunk előle minden akadályozó, gátló erőt, momentumot. *Hat hónapja állunk itt felkészülten, kész redakcióval, fűtőcai kiadóhivatallal, képírelt lapkihordószervezettel; és munkára fészülő izmokkal, gondolatokra felajazott aggyal várjuk, hogy mikor jön meg az engedély, amely megnyitja számunkra az utat, a lehetőséget, hogy a gondolat és ötlettermelés munkájával mi is kivéhesük részinket az országépítésből.*

*Hat hónap óta várjuk házba a napilapengedélyt s ezért, hogy a szavunk megis a nagyközönséghez, hogy szolgálhassuk a magunk elé tűzött nagy és nemes célokat, amíg majd a sajtóosztály engedélyétől fog igenni, hogy napilapot indíthassunk — ez az idő a legrovidebben el fog jönni, mert a képviselőház legközelebbi programponja a sajtónovella s ha azt megszavazták a napilapindításnak nem lesz semmi akadály — addig megjelenünk hetenként egyszer, minden hétfőn korán reggel, és, mint a Felsőmagyarországi Hírlap eddigi számaiból is meggyőződhetett a nagyközönség, minden érdeklőségtől, pártoktól és trösztöktől függetlenül szolgáljuk és fog-*

**— Tűz Sátoraljuhelyen.** Vasárnap délután 3 órakor Ruszinszky István cipész Kossuth-utcai házában fákmaraja kigyulladt. A gyorsan kihívott tűzoltóság a nagy szél dacára óriási erőfeszítéssel rövid idő alatt lokalizálta a tüzet.

**— Rablótamadás Budapestben.** Budapestről jelentik: Prékhy István gödöllői lakost szombaton éjjel a Bethlen-utcaiban két férfi megtámadta. Leteperték és elvették tőle pénztárcáját, sapkáját és ezüst óráját. Mielőtt az áldozat segítségért kiálthatott volna, eltűntek a támadók. Kiknek kilétét a rendőrség nyomozza.

**— Akit megcsipett a kakas.** Nem is gondolná az ember, hogy amikor felgútréssan, félig bosszusan azt kívánjuk valakinek: „hogy a kakas csipjen meg”, voltaképpen milyen rosszkaróit vagyunk ennek a barátunknak. Legalább is ezt illusztrálja a Matkó János miskolci kőműves feleségének a példája. Matkóné a mult hét péntekjén reggel finom jó tyuklevest akart főzni élete párjának és ezért egyik kendermagos tyukját akarta levágni. Amidőn a kretrebe nyult érte, a tyukhárem feje: Kakas ur dühösen védelmezte kedvence nöstényét. Féltékeny dühvel ugrott neki az asszony szemének és mikor az asszony szemét megvédendő, jobbkéret szeme elé tartotta, a kakas oly erősen vágott feléje, hogy kiespte kezefőrlé nemesak a kézfejnek. hanem az egyik ütőérnek is egy darabját. Vastag sugárban kezdett ömleni a vér. Matkóné megbénult. Kezéből és csak a sürgős orvosi segítségnek köszönhetette, hogy el nem vérzett. Sebe így is eléggé súlyos.

**— A takarékoság elve a ruházkodásban.** A 80 -ves multra visszatekintő világhírű Semler-é (Budapest, IV. Bécsi-utca 7.) már megkezdte nagy leltári kiállítását. A Semler-é tehát ismét hozzásegít lapunk kedves olvasóinak nagy táborát ahoz, hogy a legújtanysabb áron a legkiválóbb minőségű férfi és női angol szöveteket vásárolhassa. Alkalmi árai páratlanul alacsonyok különös súlyt helyez arra, hogy nagyszámu vidéki vásárló közönsége soronkivüli gyors és pontos kiszolgálásban részesüljön.

*juk szolgálni a közérdeket, a szélesebb néprétegek, a nagy tömegek, elsősorban különösen a társadalomnak a sors és a kormány által egyaránt mostohán kezelt rétegeit a kiszolgáltatás és munkásságot, az amnyi bajjal, keserűséggel és nehézséggel küzdő iparosok, kereskedők, hivatalnokok és munkások hatalmas tömegeit.*

Eppen azért mert — Lisszük — egy negyedéven belül már meglesz az új sajtótörvény és akkor mindennap hallhatjuk a meggyőződéstől és az igazság erejétől átrfűtött szavunkat, csak egy negyedévre hárítunk előzetést. Aki hive a független gondolatnak, a demokratikus eszméknek, aki igaz és komoly hive a revíziós harcnak, aki akarja, hogy legyen ebben a városban egy minden párttól, érdekeltségtől független, önálló, ellenzéki, bátorhangú és meg nem alkuvó újság, mely bármikor kész sikarszállni a közérdeket és bárki ellen is, ha a nagy közönség érdeke úgy kívánja, aki ezt akarja, léjjen előzetünk sordá és támogatasson bennünket azért is, mert ezzel egyszersmind önmagát is segíti, támogatja a léteét vitat nehéz harcban. Lapunk előfizetési ára (előfizetni lehet a Felsőmagyarországi Hírlap kiadóhivatálában Miskolc, Széchenyi-u. 14. és Sátoraljuhely, Kasziny-u. 5. sz. a.) egy negyedévre egy pengő és ötven fillér, olyan kisnyó összeg, hogy a közönség legszegényebb rétegei számára is könnyen hozzáférhető a Felsőmagyarországi Hírlap.

**— Reggeli tejakelő sátoraljuhelyen.** Az izradhita Népkönyha Egyesület elhatározta, hogy egyharmaid liter tejből és egy zsemleből álló ingyen reggelit fog kiosztani az elemi iskolák szegénysorsu növendékei között.

**\* Az Okság új száma** igazi esemege mindazoknak, akik a valódi pesti humort és magasbrendűt élelődelést szeretik. E számban már megvan a legizgatóságosabb Erdélyi-írtel és a Bölcs Rabi remek aktuális példázata. Friss viccek színházról, politikáról és a parlamenti muzeumról. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal, Budapest, VI. O-utca 12.

**\* Vásároljon Matador arany tölgyestűl Schwarcz Sománál** heti 1 pengő részletre közzéad árban. A takarékoskásá tagja.

**— Megfagyott ember a Kisfaludy-utcaiban.** A szibériai hideg Miskolcon már emberáldozatot is követelt. Vasárnap reggel 7 órakor a központi ügyeleten megjelent egy fiatalember és bejelentette, hogy a Kisfaludy-utcaiban egy megfagyott ember fekszik. Nyomban rendőri bizottság ment ki a helyszínre. Közben megrékeztek a mentők is, akik próbálták mesterséges légzéssel eszméletre téríteni a szerencsétlenül járt embert, de minden ijekyeközél hiábavaló volt. A rendőri bizottság megállapította, hogy Ziver Lajos 40 éves munkásember az áldozat, aki minden valószínűség szerint sokat ivott, lerészegedett, az utcán elesett és a nagy hidegben megfagyott.

**— A sátoraljuhelyi katolikus ifjúság estje.** Február 2-án és 3-án szokatlannagy érdeklődés mellett rendezte meg műsoros családi estélyét a sátoraljuhelyi kath. ifjúság, melynek műsorán Weisz János monológja, Gáspár Manci és Demjén Irén dialógja, az „Autóball” című egyfelvonásos, továbbá „Göre rádiók” című kétfelvonásos bohózat szerepelt. A tohorzó és egyéb régi magyar táncok bemutatásával indult tánc a reggeli órákig tartott.

**— Eljegyzés.** Roth Sámuel börtörmelő leányát, Terikt (Sátoraljuhely) eljegyezte Abisch Ferenc fűrészteleptulajdonos (Rachov).

**— Jól sikerült a nyomdászok tees-tálya.** A Magyarországi Nyomdászok és Betűöntők Segélyegyletének miskolci csoportja Arany János-utca 143. sz. a. új székházuk helyiségeiben szombaton este nagyszerű teastélyt tartott. A modern, kellemes esinnal berendezett helyiséget színlégtel megföltötte a mulatni vágyó közönség. A nagyszerű, ötletes és jól megrendezett műsor kiemelkedő száma Falus József prólogja, Kovács Bözsike, Frankfurter Erzi szavatala, Ducsay Magdnka énekszáma és egy egyfelvonásos bohózat voltak. A sok tapsot aratott műsort reggelig tartó tánc követte. Az estélyt Schönlfében József rendezte teljes sikerrel.

**— A sátoraljuhelyi pénzügyi tisztviselők bálja.** Pénteken este rendezték a város pénzügyi tisztviselői a városi vigadóban nagyszerű fényes báljukat. A bálon a város minden pénzügyi tisztviselője megjelent, élükön Zhoray Károly pénzügyigazgatóval.

**— János vitéz-album Rothermerének.** Szabó Imre, a budapesti Erzsébet királyné-szálló tulajdonosa a közelmúltban díszkötésű albumot küldött Rothermer lórnak, amely az Erzsébet-szálló freskóinak reprodukcióit tartalmazta. A festmények Petőfi Sándor János vitézének jeleneteit ábrázolják. Petőfi Sándor János vitézének jeleneteit ábrázolják. Rothermer lord most levelében köszönte meg a küldeményt s levelében megjegyzi, hogy az album nemesak magábanveze igen sikerült művész-munka, hanem neki külön örömet is szerzett, mert képekben emlékeztette időzi egy régi magyar népmonda jelenetét, amelynek visszhangja megtalálható majdnem minden európai ország népköltészetében. Végül azt a reményét fejezte ki a lord, hogy még alkalma nyílik ellátogatni a szállóra és így közvetlenül megnézheti a falfestményeket.

**— A Zemplénvármegyei Kasziny Kör hangversenye.** Február 7-én, esütörtökön tartja a vármegye háza nagytermében nagyszerűnek ígérkező zeneestélyét a Kasziny Kör, melynek műsorán Kollisza Richárd hegedűművész, Haydu István gordonka- és Pest József zongoraművész szerepelnek.

**— Kutba ugrott egy negyvenéves gazdálkodó.** Vatta községben vasárnap hajnalban Pész József 48 éves vattai gazdálkodó a kutba ugrott. Mire hozzátartozói észrevették és kihúzták a kutból, már halott volt. Tettének oka ismeretlen. A miskolci kir. ügyészség megadta a temetési engedélyt.

**— A sátoraljuhelyi ir. Népkönyha Egyesület hangversenye.** Február 14-én tartja a Népkönyha Egyesület a városi színházban hangversenyét és rodalmi estélyét, melyen Móricz Zsigmond, az őserőly magyar író és Albertina Ferrari olasz hegedűművész, Boros Julia operacénes, Pethes Margit zinnművész, Mabecky Oszkár operacénes és Haydu István gordonkaművész szerepelnek.

**Bálli naptár:**  
 Február 7-én: Iparosok bálja.  
 Február 9-én: Bercesényi Bajtársi Egyesület bálja.  
 Február 9-én: A miskolci mezőgazdák táncmulatsága.  
 Február 9: Vasutasok álaros bálja a pályaudvari étteremben. — Ipartestület bálja az Iparoskörben.  
 Február 10-én: A Miskolci Dalregylet bálja.  
 Február 11: Az Emericiana család táncestélye.  
 Február 18: Ir. Nőegylet mükedvél estje a Vigadóban.  
 Március 2-án: Magántisztviselők bálja.

**Sátoraljuhelyi mozi műsor:**  
 Február 5. és 6-án, kedden és szerdán: Scherezáde — Kelet titka. Híradók és Kulturfilm.  
 Február 7-én, esütörtökön: A szent és rajongója. Főszereplők: Lien Deyers és Wilhelm Dieterle. — Mindenki gyanus, aki él. Vigjáték 2 felvonásban.  
 Február 9-én, szombaton: A maeska. Vigjáték 3 felvonásban. — Kedélyes kórház. Vigjáték 7 felvonásban. Magyar Híradó.  
 Február 10-én: A maharadsza gyöngye: Napkeleti szerelmi regény 10 fejezetben. — Kisrő műsor egy nagyszerű Chaplin-burleszk.

**14 napos olcsó vásár**  
**Berkovits Ferenc-nél Miskolc**

Gyapjú kalap	—	5.	Gummi nadrágtartó	—	1.80
Divat szőr-kalap	—	8.90, 7.90	Ajour-szál zsebkendő	—	—98
Külföldi kemény kalap	—	9.80	Angol dívt-sapka	—	2.40, 2.
Tartós zefir-ing	—	5.90	Tartós mintás cerna-zokni	—	1.10
Angol zefir-ing	—	7.60	Gyapjú harisnya selyemmel	—	1.60
Angol oxford és selyem poplin	—	10.80	átzóve	—	1.60
Kemény gallér	—	—38	Gyapjú mellény	—	7.90
Tartós nyakkendő	—	—58	Angol poullover-különlegesség	—	14.

## Jól sikerült a szombati korcsolyaverseny

Az 1500 méteres gyorskorcsolyázás  
Idő bajnoka: Bojtár Zoltán

Szombaton délután 3 órai kezdettel nagy érdeklődés mellett tartotta meg a Miskolci Korcsolyázó és Teniszegylet az évi korcsolyaversenyét. Az MKTE legjobb korcsolyázói neveztek be a versenyre, úgy, hogy dacára a rettenetes hidegnek a sokszáz főnyi közönség érdeklődését mindvégig lekötötték a versenyzők szebbnél-szebb mutatványai. Nagy meglepetést keltett az 1500 méteres hosszútáv-verseny eredménye, mert mindenki a múlt évi bajnoknak, Kletz Károlynak biztos győzelmében bízott. De nem ez történt, mert Bojtár Zoltán 4 perc 13 másodperc alatt, egy és fél másodperccel legyőzte Kletzt. Tehát Miskolc város 1929 évi hosszútávkorcsolyázó bajnoka Bojtár Zoltán. A páros műkorcsolyázás, amelyről talán a legnagyobb érdeklődés nyilvánult meg, az idő előrehaladottsága miatt szerdára lett elhalasztva, amikor is Kletz Gabi—Rácz Ernő, Róth Ilonka—Szántó Árpád párok között dől el, a táncverseny biztos győztese Róth Ilonka—Szántó Árpád pár lesz.

A verseny részletes eredményei:

300 méteres ifjúsági gyorsverseny: 1. Kruppa József, 2. Szabó György.

1500 méteres gyorsverseny: 1. Bojtár Zoltán, 2. Kletz Károly, 3. vitéz Pataky Gyula.

Ifjúsági műverseny: 1. Paesirczy József, 2. Szontagh Andor, 3. Kruppa József.

Női egyéni: 1. Kletz Gabi, 2. Rácz Ernő, 3. Kruppa Ilona.

Férfi egyéni: 1. Lengyel László, 2. Rácz Ernő, 3. Kletz Károly.

Siververseny a három havon. A Bükk- és Mátravidéki Automobilklub vasárnap délután autókkel és motorokkal együttesen jól sikerült sikírindulást rendezett Lillafüreden, melynek keretében a Lillafüred—Hollósfőti utaskazon siververseny bonyolítottak le. A nagy hideg dacára szépszámu közönség jelent meg a kiránduláson, melynek minden zökkenő nélküli rendezése Buchala Sándor dr. rendőrkapitányt dicséri.

## Gázmérgezés áldozata lett egy négytagú család

A házban, ahol a mérgezés történt nincs bevezetve a gáz. Az áldozatok kórházba szállították, ahol még nem nyerték vissza eszméletüket

Budapest, február 3.

Titokzatos és érthetetlen gázmérgezés foglalkoztatja a budapesti rendőrséget. A titokzatosának oka az, hogy abban a házban, ahol a gázmérgezés történt, nincs is gázvezeték. A Kiskorona-utca 39. számú házban lakik már évek óta Wild József 55 éves bankpénztáros feleségével és József, valamint Géza nevű fiaival. Vasárnap reggel a szomszédok észrevették, hogy a család szokása ellenére nem nyitotta meg ki lakásának ajtaját. Gyanusnak tűnt fel az eset és rendőr hívták. A rendőr behatolt a lakásba és ott találta a család mind a négy tagját eszméletlenül heverve. A gyorsan kihívott mentők gázmérgezést állapítottak meg és mind a négy áldozatot kórházba szállították, ahol még nem sikerült eszméletre téríteni őket. A válságos állapotban levő Wild-család valamennyi tagján megállapított gázmérgezés valószínű magyarázata az lehet, hogy a ház alatt elhuzódó gázvezeték történt csőrepedés és a föld alól beszivárgott gáz okozhatta a balesetet. A rendőrség megindította a vizsgálatot és a Gázművek emberével együtt igyekeznek kikutatni a hibás gázvezeték. Lehet azonban, hogy a mér eszméletlenül fekvő áldozatok más magyarázatot tudnának adni, mert a kihallgatott tanúk vallomása szerint a lakásban gáz egyáltalán nem volt érezhető.

## Kardverseny keretében meleg ünneplésben részesítették a jubiláló Gerevich Aladár vívómestert

A vasárnapi nap egyetlen sporteseménye volt Miskolcon a Gerevich Aladár vívómester által rendezett kardverseny. Gerevich-mester tíz éves miskolci működésének évfordulójára rendezte ezt a versenyt, melyen volt tanítványai vettek részt igen szép számmal. Szombaton este az Abbázia-éttermében bankettet rendeztek tiszteletére. Vasárnap este pedig verseny után nagyszámú közönség jelenlétében a volt tanítványok nevében Györy Zsigmond részvénytársasági igazgató üdvözölte az ünneplést mestert. Üdvözlő beszédében Miskolc város tiszévis vivómúltjára és annak a fejlődésére mutatott vissza és megállapította, hogy Gerevich Aladár nagy munkájának köszönhető az, hogy Miskolc város a vívósport renaissance-ját éli. Majd átnyújtotta Gerevichnek a tanítványok értékes ajándékát.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Gerevich Aladár meghatottan mondott köszönetet ezért az impozáns ünneplésért. Mondta a versenyt nem azért rendezte — mondotta többek között —, hogy őt ünnepeljék. Neki nem ez volt a célja. Hanem tíz év,

mely ma oly sok idő, alkalmat ad arra, hogy egy kellemes, kedves felejthetetlen estét eltöltönnék volt tanítványaival és volt tanítványait egy verseny keretében akarták látni. Beszédét azzal fejezte be, hogy a magyar ifjúságot eddig is a haza javára nevelte, ezután is azt fogja tenni.

Megvolt az első trialmérkőzés. Alig száz főnyi közönség előtt játszotta a szövetségi válogatott jelöltek csapata első próbamérkőzését a Budai 33-as csapatával az Üllői-úti pályán. A mérkőzés, mely egy 30 és egy 15 perces félidőből állott, 0-0 arányban végződött.

Csehország nyerte el Európa jég-hockey-bajnokságát. Az Európa jég-hockey-bajnokságok vasárnap mérkőzése során Csehország csapata 1:0 arányban győzte le Olaszország csapatát, míg a lengyel csapat Ausztria csapata felett 3:1 meglepő kerültek. Ebből a mérkőzésből Csehország 2:1 arányban került ki győztesként.

## KERIE A FÜSZERKERESKEDÉSBEN

A MOST MEGJELENT  
148 RECEPT TARTALMAZÓ  
SZINES KÉPFELTÜZSÍTÉSSEL  
Dr. OETKER-TELLE  
RECEPTKÖNYVET  
ÁRA 30 FILLER



HA A FÜSZERESNÉL  
NINCS FORDULJON  
KÖZVETLEN HOZZÁNK:  
Dr. OETKER A. G. RHEIN  
BUDAPEST, VIII. CONVI-U 25

A 127 receptet tartalmazó „Hogyan készült a jó sütemény?” című könyvet kívántra továbbra is ingyen és bérmentve küldöm.

## Két szobás lakás

melék helyiségekkel Sátoraljaújhelyen kiadó. Egy Stingl zongora eladó. Cím a kiadóban.

## FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

XXXII. ÉVF. 4. SZÁM  
Szerkesztés és kiadásért felelős:  
LÁNCZI ZOLTÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Sátoraljaújhely, Kazinczi-utca 5. szám, telefon 10  
Miskolci szerkesztőség és kiadóhivatal: Széchenyi-utca 12. szám, telefon: 8—85

Nyomatatta a Magyar Jövő Nyomdaipari és Lapkiadóvállalat R-T. Miskolcon. Műszaki igazgató: új. Ludvig István.

## MEGHÍVÓ.

# A BORSOD-MISKOLCZI HITELBANK

1929. évi február hó 9-én, szombaton déli előtt 11 1/2 órakor Miskolcon, székházában tartja

## 59. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényeseket meghívjuk.

AZ IGAZGATÓSÁG.

### TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése az 1928. üzletéről.
2. A felügyelőbizottság jelentése, a mérleg megállapítása és a nyereség felosztása.
3. Határozat a felmentvény tárgyában.
4. Igazgatósági tagok választása.
5. Felügyelőbizottság választása.
6. Az alapszabályok módosítása.

**Felnyeltesztetés:** Akik a közgyűlésen résztvenni kívánnak, tegyék le részvényeiket a közgyűlés napja előtt az intézet pénztáránál Miskolcon, vagy Budapestesen a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál.

### Mérlegszámla 1928 december 31-én

VAGYON	P	I	P	I	TEHER	P	I	P	I
Készpénz és bankári követelések			205 482	94	Részvénytőke	750 000	—		
Értékpapírok			115 235	60	Tőketartalék	302 000	—		
<b>Váltak:</b>					Értéktörlesztési alap	8 000	—	1 060 000	—
jelzáloggal fedezett váltók	4 165 818	—			edényi Koós Samu alk. segélyalapja			10 000	—
penzintézetek és kereskedők árcaválói	1 399 021	10			<b>Betétek:</b>				
nyílt hiteli váltók	1 444 618	10	7 009 497	60	takarékkönyvekre	1 898 930	7		
<b>Adósságok:</b>					lojalszámlákra	6 56 535	74	2 555 467	44
jelzálogfedezettel	13 250	8			<b>Hitelesítések:</b>				
értékpapír vagy egyéb fedezettel	98 907	21			visszaváltított váltók alapján	3 174 943	04	4 229 730	52
külföldi fedezet nélkül	564 014	44	676 172	48	Pesti Magyar Kereskedelmi Bank követelése	1 074 787	48	119 981	01
<b>Övadásként</b>					Átmeneti tételek				
Intézetek					Övadásként				
Intézetek székházak			52 070	—	Nyereség			20 209	65
egyéb ingatlanok			118 000	—					
								8 176 388	52

### Eredményszámla 1928 december 31-én

TERHEK	P	I	P	I	JÖVEDELMEK	P	I	P	I
Üzleti költségek és üzleti költségek			162 657	4	Tiszta kamatjövedelem			354 650	71
Adók és illetékek			38 147	4	Jutalékok és különféle nyereségek			29 947	58
Nyereség			201 209	65	Ingatlanjövedelem			17 466	19
								402 064	48

Az igazgatóság és felügyelőbizottság.